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, דיבור . .צ ב יירוקי* ~ והתרבות החינוך 7יר : מרזמגיה
; החינוך מ^רד מנהל . ­ ריגר . א פרו9י

?יל המל^טי היועץ ­ מטנר גבי*
. החינוך סטרו

, הנער עליית הגהלת באי­­כח ­ ( אומסקי מר
( ינהרלז ר סר

?­יובות5 ות 7ז*ולות (1 : סדר­וו­יריי

, בנתניה הנער עליית נ8חנה המצב (2

ה# ב י י17 ה את פותחת י נ ז.? : 7 פרסי . ט "ר היו

ריגר פרופי את לברך המגד. ז6ני
בעגוותו מעולה עסו לקתף ומקווים , ז1לינו חזר .יהו*ו ; ;י ,^חי ו .ונו ז ; לקרבו

, בעתיד

?1אלות0 בכמה טתוזיל

ולח17ב לעבד התחייב החינוך טטרד (1
חינוך ,­יבגיל ילדים החזרת :עד 1 נלייה לארגוני .יליולט ./ הת7לו!; גגה את

לז1 מדוע , לסאול ברצוני , התואמות 9ורל1י1ו לא !: היו עד , בגניהמ חובה
יתוקן* ולגק7ישהמעוות , כך על ההודעות נ17לחו . ­
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: יירסיץ . ש היו"ר
נאבקים ז^יר מסוימים^ ארגונים (2
השתמשו הח , לממשלה ההכנסה מם רתשלום ;>יחרו ? , גביהם קיום על קשה

ו.!ת להם שילה ל8 והמקרר היות , ולזמות ה העהודוה לביצוע אלה נבמפיוו

להגיע "מר 118 לגרר גי וביקשו בייאלה אלי קבו הם , השתתפותו סכום
, הכנסה מס בעד חייבים הם "חד לימצד כיוון , הממשלה ע11 להסכם בנדון

, החינוך למשרד שאלתם את מפנה ז1בי , להמ חייבת הממשלה ­1ני ומצד
, תשובה עדור ואודה

פאגף ללזמוע משכולה להביע ברצוני : ס*^לנגז*ל . י
סקירה , ; ! והתרבו החינוך בפיורד החרבות

, המבוגרים בין המעולה על

על הסקירה את הי^בוע מסיימים אנו : ? מרמי . ט היו"ר "
החינוך על סקירות טמענו , עובדים נערים
עלינו . עובדים נערים וחינוך יסודיים בתי­טטר ; ילדים גני על , היסוד*

, הגבוה החינוך ועל ותיכוניים מקצועיים בתי­סמר על איב^ורמציה לקבל עוד
מעריכה ^ני , החינוך במשרד הלשונות המחלקות על סקירות נטמע זאת לאחר

רוצה והייתי , שולחבבו על התקציב יונח בקרוב כי , הסקירות טמיעת את מאד
להספיק נוכל אם יודעת איני אמורימ# דירים במה נדע בו נדון :ד כאי: כי

זה בחד לקיים מציעה הייתי ולכן , ינואר בחדש ?*יות ה0 כל את לסמוע
, בשבוע ישיבות ש ו טל

,יטלט ר חבו­הכנסת של /'אלתו את ל'סעתי : ריגר , א
בראסון­ הכלליי הזלם ?1ל הילדים לגן בקשר

, גן כיתות 4 הכללי לזרם לזעברה בליבה היו , .­גידי ­ ידיעות ל9י , לציון

ולכן , גן כיתות 3 רק היו זו ל1נה ת י ר1:15 ג , חובה חינוך גגיל כולן לא
סל הגן כיתות 3 היו בו הסמוך לבנין ם די העוז: מזרם אחת כיתה הועברה

נום9ה מכן ל8חר , למקום ממוך בית­העם לבנין אחרת וכיתה , הכללי הזרם
אותה /1יכנה והעיריה , חובה חינוך בגיל לא , הכללי לזרם רביעית כיתה
להעביר לז,; למה : לזעבה נלמעה , העוגדים זרם לכיתת ממוך , בבית­העם

י'לוטת אל הכללי הזרם כיתת את ולצרף , לבית­העם העובדים זרם כיתת את
הכיתות את מרכזת היא כי , היתה העיריה תלזובת שלון האחרות הכיתות
כיתותן שתי יל\ העה בבית : רימלל1 . ^א , אחד בחקוה חובה חינוך ל'ל

הכיתות רק ­קיבלתי ידיעות ?)למי חובה חינוך גיל של לא שתיהן האמ
חובה0 חינוך טל הןכיתות הקודם בבנין

, החינוך מטרד ?על פקיד למקום שלחנו
להתנגד אוביקטיבית אפשרות כל שאין מאאו והם , שם ביקר ארנון מר גם

, הנדון במקרה העיריה שעשתה לםה

כל אבל , אידיאולוגית שאלה אינה זו .; ר^מלט. , א
; טובה איבה השכבות , זרמים קיימים עוד

את להקטין כדי ,כי חוטב החינוך מטרד אין האמ , כזאת היא המציאות
? ההעברה את לעשות מהעיריה לבקט היה מוטג , חיכוכים של האפטרות

טל היא העם בבית אחת כיתה : נוסף דבר ! ? פרמי . ש היו"ר
לא0 והשניה , חובה חינוך

התייעצות בנדון היתה הניה השאלה ! ריגר * א
התייעצות לאותה הזמנו , למעגרות בקשר
אלינו ומנו לנו שכתבו מהאנשים חלק או , המעברות ח ט ב17 שפעלו אבשים רק

עובדים הוזמנו כמו­­כן , זה בשסח לעבוד שהתנדבו אנשים , אישי באופן
באי­כח הוזמנו ; במעברות לעבודה מאוחדת זיקה להם שהיתה החינוך במשרד

סחלקת באי­כח הוזמנו ; פועלים ועודם זה בשטח פעלו שהם טשומ הבער עליית
מיוחדת התענינות שגילה , מולד* "מוסד מנהל וכן , הסוכנות של הדיור

היוטבת­ראט את לשתף יווכן אני רב בעונג , מחקרית מבט מנקודת זו בשאלה , .
, בכך רצונם אם , הזאת בהתייעצות הזה המכובד הגוף טל והחברים
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, רנתגיה הנער 'עליית נמחנו­ו היוגב: 7>ל דיון

הנער עליית ?י~כח בז. למני להתנצל דו^צה אני : פרם*ץ . 7,י "ר היו
בישיבה להשתתף ההזמנה את קיבלו ,ילא < על

אי­ שנפלה וכנראה , ההזמנה *;ת ללזלווז החינוך משרד מאת ביקרנו ; זו
, זו ביסיבה !תתף לה? ובאו לקריאתנו בעני 7ז על להה חודה אני . הבנה

לא עבודתנו כל במשך כי על מצטערים אנו
, בעינינו מ**ד וחשוב יקר שהוא , הנער עליית ממעל על סקירה לשמוע לנו ניתן

כל , זה !על למל היסודות את הניחה מולד הנריטה שהגב"* הימיו: מאותם עוד
התפתחותו אחרי רבה ובאהדה בהתעניבות , בתשומת­לב עוקב הוועדה מחברי ^חד

, זה מפעל #יל

מוסד להזמין לעצמנו הרשינו הפעם אם
שקראנו אחרי זאת עשינו , והתרבות החינוך ס17רד 7ל במסגרתו נמצא שאינו
ואת , הנער עליית של המחנות אחד עם בקשר בעתון .­נתפרסמו המאמרים את
יצאנו הדברים את שקראנו :^חוי , עתון באותו רוטשילד ד"ר של תסובתו
הדברים את למסור ^ותנו ^ילץ ?1ם שראינו ומה , הוועדה חהרות 4 למקום

על לנו לספר הנער עליית באי­­כח מאת ­ אפשר אם ­ ולבקש , החינוך לשר
ורציני חמור הוא זה במחנה שראינו מה , בהרס זה מחנה ועל , בכלל עבודתה
האחריות את בידענו , שם התקלות על עמדה לא הנער שעליית לי ובדמה , מאד

לכן , בידעין נעשו שהדברים לתאר קשה , בכלל העבודה בעליית גה הרבה
שנתגלה כמו , זה רציני מצב לידי שהביאו העובדות על מכם לשמוע ביקשנו

ביקרנו* בו במחנה לעינינו

עליית באי­כח בנוכחות כי , הבינותי אני ; ל?! מ י ר א♦
חברות ביקור על מפורט דו"ח יימסר הנער

, במחנה הוועדה

, הדו"ח את למסור מוכנה ז*ני : ? פרמי . ש היו"ר

אדם על­ידי רנתקבלנו למקרה באנו
על לבו יספר כי ביקשנוהו , המחנה של האדמיניסטרטור הוא כי שאמר

כיצד לדעת וראיתי , בחיסול נמיייא המחנה כי לדעת נוכחנו הסחנה* חיי
במקום כי לנו סיפר הוא שעה במשך , הענינים ק11 םתבהליר; בינתיים

ולומדים עובדים הילדים ; הבער ?1ביל ב חדרי­­טלאכה ישנם , ביה­ספר קיים
בבקר עובד וחלק , אחר­הצהרים ועובד בבקר לומד מהם חלק : במשמרות

, ילדים 100 כ­ נמצאים במחנה כי , ומימר המשיך הוא , אחר­הצהרים ולומד
וישאר שיתכן , מוסד במקום קיים לכך נוסף ; 10 ­ 17 של גילים בני
במחנה העובדים מספר הגיע קולם , מופרעים ילדים ב'יביל , להבא גע

, יק א 50 המנגנון מונה וכיום , ל­­100, . ,

חדרי את , בית­הספר חדרי את לראות ביקל'נו
את לראות גם ביקשנו .זירותים0 וה' המקלחות , הדיור חדרי את , המלאכה

הקירות על , קסרקטין לנו הזכיר א17ר בית­מפר של חדר ראינו , הילדים
בית­הספר היה 11, 30 בשעה , ושולחנות ספסלים רק ובחדר , דבר היה לא

ללכת צריכים הם 13, 00 ובשעה אוכלים , נחים הילדים כי לבו הוסבר , סגור
לבתי­המלאכה*

בדרכנו , חדרי­המלאכה את לראות ביקשנו
ילדים מספר עם שיחות לאחר . עומקים הם במה אותם ושאלנו ילדים פגשנו

חדרי­ בשום עונדים אינה ­גיהילדימ התברר , האדמיניסטרטור בנוכחות שהתנחלנו
מהבנות . מלאכות ובעוד בהובלה וחלקו! , בנקיון עובדים חלקם , סלאכה

כאשר . במטבח היום כל עובדות הן ,כי שמענו מהחדרים ב"חי פגשנו אשר
אחרי עושים הם ומה , לילדים מועדון במקום אין אם , שיחה כדי תוך , שאלנו

ללכת כולם צריכים 20, 30 בשעה אמנם ­ גבתי­המלאכה העבודה את גמרם
היה המועדון למועדון* באנו ­ הנוהג ,­זהו 17 בבי נערים גם , לישון

שאלנו , הילדים את .יעסיק דבר שום בו היה לא , מספר ריק , ממשחק ריק
לא , לקחו הכל : היתה והתשובה , במועדון עוסקים מם במה הילדים את
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ץ$ י ס ר פ , לי היויר

שעכשיו לנו הסגיר הוא , הדבר ללישר האדמיניסטרטור את ייחלנו , כלוה" הישירו
: זאלנו . אותם לרשונ1 כדי ים זי החי ז1ת והוציאו , נלזורה ו נו ;1י ה 8ת עול1יח

? החפצים ת ז* ולרשום ט ד ק ט ל לבוא אי­אפשר האם , וגלזורה נו י ז* עושים כן­ האם
, א1לנו הסדר כך : היתה התשובה

שיש ^חד ף לערי , הדיור לחדרי נכנסו
עלינו שעשה חדר , גדול חדר זהו , דיקטים מחיצות עה גדוליה חדריה 2 בו
, מנופצות והשמשות הרצפה על מיו: שלוליות , עבורה היתה התקרה , קשה רשם

חורים היו הדיקיזיט במחיצת , חודר והגשם בחיר קר כי 8מרו הילדים
בחורים קל חדר מצאנו הסמור בחדר , התקרה על הגיעה לא והיא , גדולים

4 להם לריקים הילדים ש 8מרו למחיצה מעבר גרר ל והילדות , :17 ­ 16 בגי '
: שאלנו , לחדר מחדר דרכה לעבור מאד סקל כזו היתה המחיגה , על­בל­­טנים

דברים* ועוד צבע על לנו וסיפרו ; במחנה ריקים חדרינו הרבה כל­­­כך יי] הלא
לנו הומבר , המלאכה חדרי ז1ת לראות הדריכה על בכל­זאת עמדנו כאשר

. במקום הנמצאים המופרעים ?ילדיכ ו 24 אותנו רקמיביל נועדו שהם

לזנו וביען מ במקו טפריה קיימת 6נו אלנו י':
ן אוי* באיזה לדעת היה וקיר. , ספרים כמה עם ן ק17 חדר ר ב צ?£ ל? , לראותה

בכלל* בהם משתמשים ואם בהט משתמשים

ומז'יאנו , מאד קשר. רשם עלינו עשה המוסד
הנער עליית לאנשי גם , גדול נפשי זעזוע מתוך הדברים את למסור לנחוץ

, החינוך משרד לאנשי וגם

הביקור , מלים כמה להוסיף ברצוני ! כפרית ס*
הודיעו , נקקדם דיון ללא נעשה שלנו

ידענו ל# אבל , בו לבקר ומוכרחיח חמור הוא הסיב בו מקום שיש לנו
פנינו לאן לבו נודע במכונית ילבנו ר ז.!'­.ז כ רק המקום* הוא איזה בדיוק

, סועדות

רשם עלינו ע"ה שהמוסד לומר בריוני
דמות אם כי , המוסד רק לא ל ב ו.; ­­ בדבריה הגזימה לא והיו"ר ­ !ד מ3 קשה

זמן במוסד במלאים אשר לילדים אמצעית בלתי גישה יל ;.י11 הר ; הילדים
דמות מםפר0 חדשים בכל­זאת ,אבל שניח לא בוודאי , ממושך יותר טו פחות

טזיבמ על שמענו עזובים* ­ השגחה ללא , מיותמים , קשה מאד היתה הילדים
לאן שאין מפני בסקוט הנמלים , חינוך כבדי ביניהם , הילדים של הנפשי
כי שמענו , אמריקה מצפון הגדול רובם , עולים ילדי בולה , אותם לסלוח

מדוע , כלליות לבעיות נכנסנו לא , חיסול , סגירה בפני עומד המוסד
יש להתחסל עומד מוסד ד כ15י.י כי אמנם יודעיי! אנו ; אותו לחסל עומדים

יכולגו לא זה ע11 יחד ^בל , המוסד של הסדירה העבודה על ניכרת השפעה לזה
7'יד**י מפני , יותר עוד קשה היה שלי הרשם , שראינו מה עם להשלים

חרדה יש הנער עליית שמצד בהרגשה חיה ז*ני , הנער עליית עם ?1ור ק שהוא
הלימודית ורמתם דמותם על , הילדים הרגשת על חמור פיקוח שיש , הילדים לכל

הם אם גם , עולים ילדי חיים כך האם , נדהמתי כל­כך ולכן , והחינוכית
, מאד בבד דשם עלי עשה זה ? עבריינים הם אם גם , מופרעים

מבחינה אט לשאלה להיכנס רוצה אינני
הסמכות לנו היתה , הנער לעליית העמוקה ההערכה מבחינת אם , ציבורית

להודיע עלינו שהיה יתכן , זאת להודיע מבלי שלנו הביקור את לעשות המלאה
מתרשמים היינו אינפורמציה מהם מקבלים היינו ולו , הבער לעליית הביק­ר על

, פוסד באותו לויגוע צריכים אינם דברינו כי סבורה אני בכל­אוסן , אחרת
על דוק?1 לעמוד מבלי ­ בכלל הבעיה על רציני דיון לעורר מוכרחים אלא

בו# העיקריים הגורמים הייתם אתם לא שאולי , זה מקרה
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אני , במקום דהיינו יעל מצטערת ♦ ב נ י ז1 : צברי ר>
המחנה את ראינו ולא בדקנו "ל*ו מצטערת רק

עור מטכיקת במידה ראינו לא כי ועל ; לפני­­כן , אחרים טוסדות ועוד , הזה
היתר, למקום הלכנו יר כא בכל­אופן , הבעיה היקף על לעמוד כדי מוסדרת
הכבוד הגלל כי , למסקנה באתי . מנוח לי נתנה שלא , בעיסה לא הרגשה לי

אולי היינו , י"בער עליית שלימו למוסד רוחשים ואנו שהציבור והאהדה
לבוא , ן בעתו המאסר י'נתפרמם לאחר מיד . הביקור לפני לו להודיע גריכיוו

לפניו ולהביע , מההנהלה מסוים א*7.' עח או , המוסד הנהלת עם בדבריו!
את לגדוק מעונינים אנו כי ולומר , זה בבוחנה "נואר למצב דאגתנו את

על לסמוך אפשר כי מאמינה עוד אני . מוקדמת הכנה ללא ולראותם הדברים
את לראות לנו שיאפשרו עליהם וחזקה , המוסד בראש העובדים האנשים אחריות

והמצב , במקום היקרנו , בכל­אפן ביקורנו* לקראת משהו ו ב י17 לי בלי המצב
אכל מקבלים הילדים , שירות של מסוימת מידה יל.1 אמנה . מדכא באמת סם

ם ד ת!! של התנהגותו לילדים* יחס של או טיפול קל הרגעה אין ל ז6ב , ובגד
, כנות בו היתה לא , בעיני חן ב17*יה לא הסברים ונתן עמנו שהלך

המשכנו כי ולומר להוסיף בראוני
וברצוני , בירושלים כצנלבוגן של , אחר ילדים מוסד וראינו , בביקורנו

קיום זכות אין לדעתי ? להתקיים זה מוסד צריך כאלה בתנאים האם : לשאול
. הנוכחי לסצבו להביאו ולא לחסלו היה מוטב , לשבי ולא הראיון למוסד לא

יותר ניכנס , לראות נמשיך לא אנ1 עצמנו עט שלמים נהיה שלא סבורה אני
פעולה לסתף נסתרל ואולי , אותן נלמד , הנער עליית ממעל לבעיות

הבעיות* בפתרון

מדוע : 17אלה להציג ברצוני , לבסוף
כמוסד החינוך משרד ; החינוך משרד לגבולות מחוץ להיות המפעל צריך

. בעיות הרבה לפתרון לתיור: יכול ממלכתי

בשעת גם במקום היינו . נוסף פריז ; פרסיץ . ש היו*ר
, מצוינת היתה הארוחה , אריחת­צהריט

מעבירים כי שמענו . משווע ממש היה האכל ובחדר הרצפה על הלכלוך אבל
אינם אחרים ציבוריים שארגונים כיוון , ישראל* ל*אגורת משם ילדים

בוחר אשר , כגנלבוגן בשם אחד יהודי עם הסכם קיים . אותם לקבל מוכנים
גם לראות והחלטנו , בעינינו תמוה נראה הדבר , למוסד ומעבירם ילדים

אני , וצברי כפרית החברות כמו איםמניסס אינני ?לה .'. גענינים , זה מוסד
שמצביעים הליקויים את עינינו במו ולראות ללכת היא חובתנו כי חושבת

, פתע :ביקור ביותר המקובלת באורה ולראות , לו אחראים שאנו במקום עליהם
דומה ואיבה , לשמיעה ראיה רומה ואיבה . ביותר והבריא הלזוב הדבר זה
ביקדר על­ידי לראיון ­י בכשרים לחשוד כאן רוצה ואינהי ­ רגילה ראיה

אחריותי על שלבו הביקור ענין את לוקחת ואני , מוקדמת התכוננות ללא , 40ק
. אני

במומר ­ השני הביקור עם גם עשינו כך
, העליה משרד את בו ^יכבו פעם . מרווח , גדול לבית נכנסנו . כצנלבוגן

עם מאד מתאימה שכנות ­ העליה משרד הבית של בחלק קייט היום ועד
. גדול אי­סדד , אדם מצאנו לא , נורא היה שלבו הראשון הרשם , לילדות מוסד

­ מסודר היה המטבח ; איום ולכלוך אכל שאריות , מושלכים מעילים בחדר­האכל
שעשתה בחורה , המטפלות אחת הופיעה , הבנות עם משא­וסתן אחרי , לומר צריך

כמיסב לעליות ומשתדלת תפקידה את יודעת , רצינית , לבבית , מצוין רסם
איזה , המוסד את מנהל מי 1 שאלנוהו . המנהל הומיע !­כך ז*ח , יכולתה
שמותיהם ל,­את , יהודים סתם : ענה הוא ? מאחוריו עומד ציבורי מוסד

מכירים שאיננו , אנשים של שמות כמה מנה הוא , שביקשנוהו לאחר . תדעו י{א
, אותם

קודם , שנים 10 קיים המוסד כי סיפר הוא
הם . הזה המקום את קיבלו השחרור מלחמת ולאחר , בסוטררה בגין להט היה

סכום את מקבלים הם . הרבה להם וחמר , בנסי­נמים המוסד את מקיימים
לומדות בבות 15 , המוסד את לקיים ומשתדלים , הנער עליית מסעם ההחזקה

אין בבית אולמ , טוב רשם ;יו ע הבחורה וגנו המנהל גם . למורות בסמינר
הרחצה בחדר , באולם­המעבר מטתרקות הבנות . אלמנטריים הגייניימ סידוריה

;­הם בחדרים ודוקא , חדרים בכמה . שביים ות ולסבר למגבות מקום אין י
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המודות היו המגבות אבל , רחצה שקיקי מצאנו ­ הצעירה הבחורה בהתגרות
סוב , הבראה כפי , היחס אבל , וקשה מכביד שח אורח­החיימ לשניה* אחת
זמנן* את לבלות גסה לילדות שיהיה דאגה ראינו , .'חק מ ראינו . יותר

!ורח­יחיים .$ סל , כזה מוסד טל התכלית מה : אלה הי לפנינו עמרה הזיון כל
. כזה וחינוך

אחרים בסומדות לבקר ייק לזענו החברים .
ויסנט ­ מצוינים מוחדות כמה שנטצאיה העובד!* עצם אבל , הנער עליית של
הרע* את מצדיק אינו ה7)וב הדבר הרען על מחפה אינה ­ מ­נויבים מוסדות

כדי , האחראים את לזעזע הציבור ייריר , כזה דבר קורה באשר , מכל­מקומ
אלה* כגון מקרים הישנות למנוע

* ■■

לא , צערי את להביע בכל­זאת ברצוני ; אומטקי מר
בצורה התקיים בנתניה שהתיקור זה על

, במדינה החינוך עניני בכל מעורה שהיא ועדה שאותה זה על אלא , שנתקיים
עליית ?"ולות ועל הנער עליית מי­על על סקירה לקמוע לנחוץ :ה מצ$. לא
עליית על סק$*יה למסור מתבקשים היינו שאילו לי נדמה כהי עד הנער
והביקור ב*הארץ* ייהופיע המאמר ע0 ק?1** בלי ­ זה פורום בפני הנער

הדברים ,וראיית אחר אפי מקבל עצמו הביקור על­כל­פגית היה ­ בנתניה
לצאת .'צריך / מפני אלא , לעובדות סתכח17 שאני מפני ולא ; אחרת היתה
עדיין הנער שעליית חושב אני הנער0 עליית מפעל סל הבנה מנקודת

. במישרין גם אליה יועברו חריפים ביקורת דברי י ראויה

לתת מחובתי כי חושבני . הענין לעצם
אגיד לא ­ יסודי הבדל יש בכלל0 אחראית אנו למה קצרה סקירה לכם

לפני שפעלנו בשעה הנעריקהיתה עליית בין ­ גורלנו מנת זוהי , לצערנו
היתה ה*דינה שלפני בשנים כיום* שפועלת הנער עליית לבין , הטדינה קום

צרכי , הישוב צרכי לפי והעליה הקליטה את לכוון הבער עליית יכולה
הילדים של והמוסרית החינוכית הרמה את ולבחון , והמוסדות המשקיים

זה בידינו* איבו הדבר , המריבה קום מאז . הבער עליית במסגרת שנקלטו
הגלויות חיסול מפעל . הבער עליית במסגרת רק לא זה , בשבילנו חדש לא
היה 7זזקדק מי כל לתוכה לקלוט הנער עליית של הזו המסגרת את גם חייב

,, שהיא כל חינוכית למסגרת

שנוצרה יצירה זו המעבר מחנה למעשה
הנער עליית במסגרת העולים שמספר , היתה לכך הסיבה , המדינה קום אחרי

בפרופורציה עמדה לא המשקים של והן המוסדות של הן הקליטה יכולן* , גדול היה
, דתיים קליטה מקומות מחוסר סבלנו בימוד , ארצה שהגיע הילדים למספר
סחבות 5 יצרנו אז זמני* באופן רק ולו , לקלוט היה צריך הילדים ואת

, אחוזה , ­ היום עד שקיים מחנה ­ ברחת­הדמה , בכרכור , בבן­שמן : מעבר
במידת , בהקדם אלה מחנות לחסל היתה הנוונה . בחיסול שנמצא , ונתניה

שהוא מה כל על , מחוץ­לארץ ישר הילד מגיע זה שלםחנה מפני , האפשר
מקום שזה , קבע מקום לא שזה ההרגשה ועצם , עברו , חינוכו ­ עמו מביא
וגם סדירה פעולה של אפשרות על , התנאים על מכבידה אשר ה1א , מעבר
ואחר , בן­שמן מחנה את קודם בהדרגה לחסל החילונו הילד* הרגשת על

המחנה רק ויישאר , נתניה מחנה את מחסלים אנו ? ואחוזה כרכור מחנות את
העליה בגלל מעבר מחנות לפתוח החלל^ה היתה בזמנו , חיפה ליד הרמת­הדסה

קליטה מקומות : הפוך הוא הםאב עכשיו , קליטה מקומות וחומר הגדולה
פחתה# העליה אולם , במוסדות וגם בישובים גם , מספקת במידה עכשיו ישנם

, החלטנו זו סיגה בגלל הנער0 לעליית רק נוגע שאינו , כללי ענין זהו
אחד מחנה רק ולהשאיר , נתניה סחנה את לחסל , שבועות כמה לפני עוד

ברמת­הדמה*

? מקבלים שאנו הנער של טיבו מה אך
הציוניים החוגים חדרו לא עדיין , בפרס וגם אפריקה בצפון . לדאבוננו
העליה על לדבר רוצה ואייי ­ מש0 והעלית , הבינוני למעמד הפעילים

ממרוקו העולים . מדלת­העם היא ­ הנער עליית במסגרת העליה על אלא , בכלל
גרועים הם , דואג ולא בית­ספר לא , חינוך לא , בית לא להם שאין בערים הם

כיוון , ההתאשלמות סכנת עליהם סדמ*ת היתה ותמיד , עזובים מילדים אפילו
והקהילה , להסתדר יכולים שאינם ספני הנה מגיעים הם דואג* להם שאין
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בישראל ליהנה מניחים שהם ספני וגם , להם םו8י8לית מדאגה להיפטר רוצה
למיין ויש , אחרים עם יחד הנה מגיעים אלה ילדים ,, הגאולה להט תבוז*

ובדיקה בחינה בלי ילדים מקבל אינו , מוסד כל , בית­םפר כל . אותם
שסובלים ילדים י''נם . הילד של והתאקלםותו הסתגלותו , ידיעתו מידת של

הכרחי , בחשבון באה אינה נורמלית מסגרת ובי'בילם , קשות נפשיות מהפרעות
לערוך רות אפ. נותנת מעבר במחנה שהיה !לה0 * לתופעות גם משהו לעשות

, עיניים בדיקת , קופת­חולים רופא על­ידי הנענית רגילה רפואית הריקה
לבדיקה אפשרות נותנת וגם ­ העולים בין נפוצות מחלות ­ וגזזת גרענת

לדאבוננו , "הדמה* מל1עם לטקר מרכז על­ידי .יית הנע7 , פסיכיאטורית
מיד להחלים תמיד יכול אינו לסקר מרכז רב0 זטן הבדיקות נמשכות
לתקופת החניך של השארתו את דורש והוא , לא או מו^רע ילד זהו אם

עובר דבר של בסופו מזה* יותר ולעתים חדשיים שנמשכת . נוספת הסתכלות
. מםויט במוסד או פרטית במשפחה קליטה , רגילה* קליטה ל הבריא החניך

­ ילדים של שונים סוגים ישנם המעבר במחנה
ה* ד ז ו , המחגה מרכוש שגונבים ילדים ם 17 ישנו! ­­י מכם להעלים רוצה ואיני

ואף­על­פי­ . כזה במחנה לשמה ראויה חינוכית שליחות למלא קלה לא מלאכה
4, 000 ל­ קרוב משם נקלטו המעבר0 במחנות גם גדולה עבודה נעשתה כן
הנער את שיבחו והסל­קים , שונים ובמוסדות במשקיו רגילה לקליטה ילדים
­ קצר בזמן לרכוש שאפשר במידה ­ ידיעות שם רכשו הם על­ידמ0 שנקלט

, חברתיים ח'יימ על , הארין על מושג קצת קיבלו הם , וחייבון בעברית ידיעות
הנובעים קשיים , עצומים קשיים קיימים זה עם יחד וניסוסים0 מנהגים על

קמפ היה המקום . עצמו מהמקום כל וראשית , נוספים גורמים וכחה מכמה
הלזקענו . עכשיו שהוא ממה גרוע יותר הרבה במצב אותו קיבלנו ואנו , בריסי
על­ המעובד , גדול ירק גן במקום יש המבנים" את לשפר כדי כספים מעט לא

זמן לפני עד שימסו המלאכה חדרי למטבח0 ירקות ומספק ­ הילדים ידי
המעסיקה מסגריה רק יש , גדולים אינם חדרי­המלאכה . כולו המחנה את קצר

שלנו הפרינציפ . נו* גן גם יש במקום ומנדלר*ה6 נגריה , חניכים 10
, השירותים בכל עובדים הם ולכן , עצמם את לשרת ילמדו הילדים כי הוא

חדרים בניקוי , במכבסה , במטבח עובדיה הם שעות0 טטפר אבל , שלם יום לא
האחרונים החדשים במ7זך . חינוכי פגם משום בזה שיש סבור ואיני , ומקלחות

מהם וי7< , מופרעים הם מהם 80 אשר , ילדים 110 בו .>ארו וב? המחנה נתרוקן
,, שנה מ­2^ למעלה במחנה הנמצאים

סטה והייתי , כללית היא המופרעים בעיית
לפתיחת שמחה אינה הנער עליית לפתרה0 ;1ר אפ כי2ד לי לומר יכלו לו
גם זו ­ כספית מבחינה לא , ביותר קשה ענין זהו , למופיעים מוסדות

. במופרעים לעבודה מקצועיים כוחות שאין מפני אלא ­ גדולה כסמית הוצאה
מפני , מספיק אינו זה אבל , המכסימום את עושים אנו , אחד מוסד פתחנו
לא אבל , בתל­אביב או בירושלים לשבת מוכנים המקצועיים הכוחות שכל

אינם שלנו המוסדות במופרעים" רק יוט­יום ולעבוד , למופיעים במוסד
הם אבל , ומתאימים טובים פרטיים מוסדות יש ,, כולם את לקלוט יכולים
שהם , גרועים אחרים פרטיים מוסדות יש לקלוט? יכולים ואיננו מלאים

, בה מתחבטים שאנו בעיה זוהי בנתניה­ הנער ממחנה אפילו גרועים
הם שלבו העובדים רוב , אותה לפתור נוכל כיצד כיום לומר יכול ואיני
למקום והגיעו ­ בחוץ­לארין בהדרכה להםבטיון­מה שיש ­ חדשים עולים

צבירת סל אפשרות למצוא היו שצריכים או , שיכון מצאו שלא מפני העבודה
יכולים ואתם , מופרעים הרבה נצטברו בינתיים מסוימות* למטרות כסף סכומי

ויוצאים באים חדשים 6­7 במשך כי הרואה ילד של הרגשתו לכם לתאר
, הולכת ושיירה באה סיירה ; להישאר נאלץ והוא , ונורטלים בריאים ילדים
ילדים אם יודע אינני . הילד בשביל ביותר קשה הרגשה זוהי נשאר>< והוא
. הזה הרקע את גם להבין צריך . ושמחים מאושרים להיות יכולים זה במצב
הרכבו , הטחנה על ברור רשם לקבל כדי זיובל , צודקים בהחלט שהם דברים יש
עם מדבר הוא כיצד , הילד את להכיר גם צריך , בו הילדים והרגשת , וטיבו
, האמת את להסתיר הרוצים ואחרים , רחמים לעורר שרוצים כאלה יש ; אורח

, משעתיים יותר סל בביקור צורך יש הבעיות כל את ללמוד כדי
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: קי מס ו ז.; מר
ליקויים ק י לי העובדה ת י! .בל חק י נ א

לזמן עד , המחיצות ענין את לדוגמה ניקח יונניירו* . גםידורי הקבורים
לא ולכן , מיניה שני יתגוררו אחד בצריף כי נהוג היה ל*! האחרון

, נפק ל­500 מיועד היה הטחנה , התקרה עד תגיעה "המחיצה בר על הקפידו
, 100 רק הוא ה י לד י ה ר פ מט כיום , ילדיה 500 בו ו י לוה מ זמני והיו
בצריף להישאר מפחדות ­ מועט שמספרן ­ והבנות , הגדול הוא השטח

, לבנות השני וחציו לבנים חציו מחולק בצריף משתמשיה לכן . מרוחק
זה , נתניה במחנה רק לא זה אבל , לבנות מציקים 7הבניו; להיות יכול
לא והחוליה והמחיצות בסדר זה י^ין סבור אני רכל­ז.י.)ת , מקום בכל

וריקקתי החורים את ראיתי , חלקיים לפני , במקורו האחרון בביקורי , תוקנו
, לתקנם

לספריות כי , להעיל ברצוני לספריות קליל ב
אינם אלה ילדיה , במפל להל"תמק היודעיה חניכיה ו ב יי במוסד ם חקו י1.7

מספיק* שם להם יק כתיבה ומכשירי לימוד ולמרי , לקרוא עדיין יודעים

הבעל עליית של הקשה העבודה של הרקע ! ? פרמי . ק היו"ר
הלבטים את יודעים אנו ; לנו זר אינו

, אנשים חוסר , מורים חומר : זה מוסד קל וממילא , החינוד מערכת כל של
, מעבל מחנה להקים באים אלה בתנאים אה , ועוד מקצועיים עובדים חומר

נפק של יסודית בדיקה לקיו אלא , והזנה אבסבה לסם רק לא , מיון סחבה
של וסידורו , זאת להרגיש צריכים שבמחנה הרי ­ וכשרונו אפיו , הילד
, בריטי מחנה זהו כי :1מר אומסקי מר לזה© מותאם להיות !יריר : המחנה

היסודיים הדברים ;זחנה \­י חסרים אבל , ונוי ירק גינות ער! , צריפים עם
, גיהינום מדורי ;1ירה י שעברו ילדים גמלאים בו מחנה , םחקר לתחנת

, הילדים של הסוגים בין להבדיל כדי , תאיה תאים לבנותו צריר , קניה חומר
הרגשת , אוקל הרגשת להם לתת היה צריר , אחרים תנאיה בשבילם וליצור
, מדליר או , אב­הבית או אה­הבית הדי , מקצועיים אנשיה אין אם בית*

­ לבד ליקון מפחדות הילדות , לכך לדאוג יכלו , וטוב­לב בבון אדט
הן מדוע ? אתן שתיקן מדריכה אין האם ; איק מ­80 מורכב המנגנון הרי

הילדים באותם היא ההגנה האם ­ משהו יקרה ואנו ? ?$חד ל צריכות
, הבנות עם המדריכה יקנה בירושלים במוסד ? והמושחתים המופרעים

איני אבל , שלכם הקשיים את מבינה אני
מדברים כאשר , במקום שקיימת להזנחה הצדקה כל טוטמקי מר בדברי סוצז^ת

ושיילל, באה *שיידה ק רואים הה כאשר הרגשתם ועל , מופרעים ילדינו על
, בית הלגקת לתת צריר אלה לילדיה דוקא הרי $" נשאלים והם ­ הולכת

מהמועדון המשחקים בל את להוציא ולא , בחצר בו שישחקו כדור , מועדון
. עושיטאינוונטולה כאשר

, וכתובעים כםאקיסים כאן בים יו אינגו
מכאיב והדבד , לנו /'מכאיבות עובדות , שראינו עובדות כקובעימ אלא
זאת לאיבו כאשל הבעלן עליית של במוסד קרה שהוא מפני שבעתיים
אינה כאן ששמענו ההסברה , מזועזעים כל­כר היינו לא אחר במקום

עומד טי ורואה למחנה בא אתה , האחריות את להקטין מניה הי­וה יכולה
דברים למסור יודע שאינו אדם , מופרעים ילדיו; עה , לבער מוסד בראש
אינם הבימוס מפבי ורק ­ בשקר אותו לת9ס צריכים והאורחים , כבים
? כזה מחנה לנהל שצריכה האישיות זוהי האם ­ כר על אותו מעמידים

את לגייס צריכים היו ל$! כזה למחנה אה ה , אנשים ויש יש היום עוד
אדם נמצא לא הוותיקים העובדים בין האם ? ביותר הטובים האנשים
­ 20, 30 משעה בחדר סוגרים 18 ­­ 17 בני בחורים ? לגיימו שאפשר

? כך לנהוג הכריחו חינוכיים טעמיה האם

לא אילו , קלי גילוי­הלב על לי תסלחו
זאת* להגיד לעצמי מרשה הייתי לא , המוסד את כיבדתי
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/
י­ למפעל , הנער לעליית שנה 20 מלאו השנה ; נצר , ו

את , חיינו נכל אותותיו נתן אקר המבורך
ואנשים , מ מסקי מקימי יל' ביניהנ! , עצמם החניכים הוכיחו המפעל ?\ל ערכו

במדינה* החיית שטחי בכל חשובים תפקידים הסמלאיט

, בביקור להשתתף לי ניתן .'לא / םצל^ערת אני
כאן לנו "מסר העובדות לשמיעה* ראיה דוטה אינה ­ החבריא צדקו כי

השאלה , מוסדות בהרבה לדאבוננו* , קיימות אבל , מעציבות הן אומםקי מר
בתקופה לפתרה נצליח אם יודעת ואיני , אותה פתרנו ולא , רצינית היא

, ומסודר מוב במשק עולים לילדי במו>.יד האחרון בזמן ביקרתי . הקרובה
ן , בנתניה המעבר מחנה של הבעיות קיימות שם גם כי ונוכחתי , ברםת­­יוחנן

כזה5 הוא הנער כ>7#%1.

לברר בדי אלז* להאשים כדי לא כאן התכנסנו
לוועדה שהגיעו במידה תקדימים^ לכך היי , האחראים הגורמים עם החצב את

משלחת יצאה , מסוים תקלות או ליקויים על מהעתונות או מהציבור הדים
אינני , נער עם העובד כאדם הדברים0 אמיתות על לעמוד כדי במקום לבקר

נכונה תמונה לקבל אפשר תנזיד לא ; הילדים על כאן שנא*ר מסה מופתעת
זאת* יודעים בנער העוטקימ אלה , הילד מפי

, הנער עליית גאי­כח מפי לשמוע ברצוני
רוצה הייתי וכן , הילדים מספר לעומת עובדים של הגדול למספר הסיבה מה

הנער עליית האם . החינוך ומשרד הנער עליית בין היחסים על מוטים לקבל
זו ? מופרעים לילדים מדריכים ולהכין להכשיר כדי משהו בע^מה עשתה

ן , מתחםלים אלה שמחנות במידה עצמה* בפני בעיה אלא עולימ של בעיה רק אינה
הילדים*, מועברים אליהה המוסדות עם הנער עליית בין הק'יר מה

שלי* גילוי­­הלב על מליחה לבקש ברצוני ארם2 מ*
הרסם את עלי עשה אוססקי מר כאן ;1אםר מה

אנושי חומר ובו , גדול מוסד קייה כי להבין יכול אני ביותר© המזעזע
אבל , שנפסלנו להיות יכול ­ בו להיכשל ואפשר , רבות הן בעיותיו , קשה

קרה כיצד , האוביקטיביות הטיבות תיאור ?*ת שמענו כאן ? זז^ת לתרץ מדוע
קשיים מ ג ויש , בנו תלויים שאינם אוביקסיביים קשיים בוודאי יש הדבר0

איס 50 סל מנגנון ­ משווע ממש .זה היושבת­ראס לנו שסיפרה מה , אחרים
? המנגנון עושה ומה ­ העבודה כל את עושים עצמם והילדים , ילדים 100 בסביל
בחדר אותן ומסכנים הולכים והנה , הבחורים מפני הגבה מחפשות , למשל , הבנות
, מעבר מחנות ארבעה חיסול סל הנםיון לאחר האם ? הפתרון בזה האם ­ ממון

? לשפר כיצד , לתקן כיצד לחשוב היה אי­אפ17ר

ביקורה לבין , בעתונות המאמר פרסום בין
1 , הוועדה במקום הופיעה ן בעתו התשובה לאחר רק ­ ימינ1 כמה עברו הוועדה של

ומתרשטת , דבר אותו מוצאת הוועדה והנה , טוב רצון מאנשי סכיורכבת ועדה
הוא זה רושם כיצד ומסביר אומסקי סר בא אחר , העתונאי כמו בדיוק

בתפקידו נשאר המנהל האם : פרוזאית מאד שאלה לל'אול רוצה ואני מוטעה0
מתאים המנגנון אם בדקו האם ? הוועדה וייקוד העתובאי ביקור לאחר

, הפסלון על הודאה להיות צריכה אזי , אחד במקום שנכסלנו נניח ? לתפקידו
כשם , הדברים פני תיקון : מאד .'ט : פ.­ דבר ם לק בחוץ הדבר תירוץ© ולא

תה**. סאתם רוצים אנו כך , אוביקטיביים גורמים לכך שהיי משוכנעים שאנו
לתקנן© שאפשר סוביקטיביות סיבות שיש משוכנעים

אבל , וחתחסלים הולכים אמנם המעבר מחנות
הוא הזה שהבירור סבור אני ? גורלו יהיה מה ­ מפרס נער מגיע עכשיו הנה

בגילוי­לב* בו נאמרים הדברים אם גם , מז1ד וחשוב מאד מועיץ

הבא© בי ביום הריין את נמשיך אנו ; פרסיץ , ש !_ו*ר ה_

נעולה9 הישיבה

. ^^ק^ בשעה ננעלה הישיבה
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